
건건설설업업 --테테크크놀놀로로지지,, 미미국국의의 현현황황과과 인인식식
- SMPS의 웹 설문조사, 인간적 접촉 기회의 감소 우려도 확산 -

2001년 8월, 미국 건설업계의 e-테크

놀로지(technology)에 대한 인식과 현

황에 대한 설문조사 결과가 발표되었다. 

이는 미국 A/E/C (Architectur-

al/Engineering/Construction)

업계에 종사하는 마케팅 담당자들의 조직인

SMPS (The Society of Mark

eting Professional Services)에

의해서 웹(web)을 통하여 이루어졌으며,

설문의 주요 대상은 미국 A/E/C 회사들

의 마케팅 담당자와 A/E/C 회사들의 고

객인 발주자였다. 이 설문조사의 특징은

A/E/C 회사의 마케팅 담당자들에게 설

문조사를 실시한 후, 동일한 주제이지만

다른 형식을 취하여 그들의 고객인 발주자

들에게도 설문했다는 점이다. 결국, 설문

조사는 건설업계의 공급자인 A/E/C

회사와 수요자인 발주자의 e-테크놀로지에

대한 현황과 그들 간의 인식 차이를 살펴볼

수 있으며, 국내 건설산업에도 시사하는

점이적지않을것으로판단된다. 

설문조사에 응답한 A/E/C 회사는 총

475개 사(건축 설계 25%, 엔지니어링

37%, 시공 19%, 기타 19%)였으며,

이들의 요청에 의해 설문조사에 참여한 발

주자(클라이언트)들은 52개였다.

A/E/C 회사들을 대상으로 한 설문조사

의 분석 결과는 95%의 신뢰도와 ±4.25

의 표준 편차를 가지고 있다. 

하지만, 52개의 발주자들을 대상으로

한 설문조사의 응답 결과에 대한 분석은 통

계적으로 유효한 분석 결과가 아니며, 단

지 발주자들의 인식에 대해 이해하고 판단

하는수준으로 받아들여야할 것이다.

가가장장 큰큰 혜혜택택…… 정정보보 이이용용도도 증증대대

설문조사를 분석한 결과, A/E/C 회

사들의 기술 보유 정도가 발주자들보다는

높은 것으로 나타났다. e-테크놀로지의

발전으로 얻는 가장 큰 혜택 또는 장점들로

는 정보의 이용도(availability of

information)가 꼽혔으며, 뒤를 이어

시간의 절약, 정보와 데이터의 집중화, 비

용 절감의 순으로 나타났다. 각 장점들의

비중을 살펴보면 A/E/C 회사들과 발주

자들 사이에 약간의 인식 차이가 있음을 알

수있다(아래 그림 참조).

A/E/C 회사들의 약 39%가 발주자

들이 e-테크놀로지 도입의 가장 큰 효과

로 시간 절감을 응답할 것이라 예상했으나,

설문조사 결과는 단지 27%의 발주자들만

이 시간 절감을 최고 효과라고 대답한 것으

로 밝혀졌다. 이는 A/E/C 회사들이 발

주자들의 e-테크놀로지 활용에 의한 시간

절감의 효과를 과대 평가하고 있음을 알 수

있다. 반면에, 데이터의 중앙 집중 관리에

따른 효과는 과소 평가하고 있었으며, e-

테크놀로지의 활용에 따른 비용 절감 기대

효과는 A/E/C 회사와 발주자 모두 e-

테크놀로지 도입의 직접적인 원인은 아니

라고 분석하고있다.

e-테크놀로지의 도입 활용에 따른 가장 큰

문제점을 지적하라는 질문에 발주자들은 사람

과 사람 간 직접 접촉 기회의 감소를 가장 많

이 지적하였으며, 이는 A/E/C 회사들이

파악하는 발주자의 인식과 일치하였다

(A/E/C 회사들 35%, 발주자 38%).

그 뒤를 이어서 활용의 비지속성, 정보의 과

부하, 보안성, 그리고 마지막으로 비호환성

의 순서로 지적되었다 (아래 그림 참조). 

e-테크놀로지의 도입에 따른 문제점들 중

에서A/E/C 회사들의 예상과 발주자의 응

답에 있어 차이를 나타낸 것은 보안성이었다.

A/E/C 회사들이 e-테크놀로지를 활용하

는 시스템의 보안성을 가장 큰 문제(18%)

라고 지적될 것으로 생각한 반면에, 실제로

보안성을 가장 큰 문제점이라 생각하는 발주

자는 단지 10%에불과한것으로 나타났다. 
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발주자들은 보안성을 e-테크놀로지 활용의

가장 큰 문제점이라고는 생각하지는 않지만,

보안성에 대하여 매우 우려할 만한 문제

(31%) 또는 약간 우려할 문제(62%)라

생각하는 발주자들이 대부분으로 나타나,

A/E/C 회사들이 e-테크놀로지의 도입시

보안성 문제는 필수 고려 사항임을 알 수 있

었다. 참고로 대부분의 A/E/C 회사들은

기본적이고 최소한의 보안 시스템만을 적용하

고있는 것으로 나타났다.

새새로로운운 기기술술에에 뒤뒤지지지지 않않아아야야

A/E/C 회사들과 발주자들은 기술적 측

면에서의 가장 큰 어려움을 꼽으라는 질문에

공통적으로 날로 발전하는 새로운 기술에 뒤

떨어지지 않는 것이라 대답하였다. 일반적으

로 건설산업의 발주자들은 e-테크놀로지와

같은 새로운 기술을 선도적으로 받아들이는

경향이 아니라는 인식은 일치했지만(발주자

60%, A/E/C 회사들 60%), 이러한

특성과는 다르게 발주자들이 A/E/C 회사

들로부터 기대하는 e-테크놀로지 수준은 예

상보다 높은 것으로 나타났다.

설문조사 결과에 따르면 72%의 A/E/C

회사들이 발주자들은 자신들의 e-테크놀로지

능력에 대해 만족하고 있을 것으로 생각하고

있었으나, 실제로 만족하고 있다고 대답한 발

주자들은 50%에 불과했다. 또한, 발주자들

이 자신들의 기술 능력을 그저 그렇다고 평가

할 것이라 생각하는 A/E/C 회사들은

20%였으나, 실제 발주자의 35%가 그저

그런수준으로 평가하고 있었다. 

결국 A/E/C 회사들은 자신들의 e-테

크놀로지 기술 능력에 대한 발주자의 만족도

에대해 과신하고 있는 것이다. 

A/E/C 회사들의 e-테크놀로지 기술

능력 중 개선되어야 할 분야를 지적해달라는

질문에서, 발주자들은 의사 전달과 소프트웨

어의 호환성 부문의 향상이 필요하다고 대답

하였다.

AA//EE//CC  업업체체의의 9966%%  웹웹사사이이트트 활활용용

설문조사에 응답한 A/E/C 회사들의

96%가 현재 웹사이트를 가지고 있거나

현재 개발 중인 것으로 나타나, 미국 건설

업계에서 웹사이트의 보유는 이미 기본으

로 되어 있음을 알 수 있다. 이들

A/E/C 회사들의 웹사이트를 살펴보면,

주로 회사를 소개하면서 수행하는 프로젝

트에 대한 정보의 제공을 목적으로 사용하

고 있었으며, 그 중 80% 정도는 직원

채용의창구로도 활용하고있었다.

클라이언트인 발주자들은 A/E/C 회

사들의 웹사이트에서 해당 회사의 개략적

인 소개와 연락할 수 있는 기본 정보들(전

화번호와 e-mail 등) 외에도 수행 중인

프로젝트의 최신 진행 정보를 제공해주기

를 기대하고 있었으나(약 75%), 실질적

으로 프로젝트에 대한 진행 정보를 웹사이

트를 통해 제공하는 A/E/C 회사는

50% 정도에 불과한 것으로 나타났다.  

발주자들을 대상으로 온라인상에서 물품

이나 서비스의 구매 및 조달이 이루어지는

현황을 조사해 본 결과, 현재 전자 상거래

시스템을 보유하고 있거나(31%), 앞으

로 보유할 계획(36%)을 가지고 있는 조

직들이 많아, 공급자(A/E/C 회사)의

입장에서도 이에 대한 고려와 준비가 필요

한것으로나타났다. 

또한, 엑스트라넷(extranet)과 같이

프로젝트를 수행하는 데 웹사이트를 활용

하는 A/E/C 회사들은 설문 응답자들

의 34%나 되는 것으로 나타나 미국 건설

업계의 프로젝트에 웹의 활용도가 국내에

비해훨씬높은 것으로파악되었다.  

발주자는 현재 A/E/C 회사를 선정하

는 데 있어서 e-테크놀로지 능력의 보유

여부가 해당 회사의 전문성과 서비스의 품

질에 비해 중요한 요소라고 생각하지는 않

고 있었다. 하지만 33%의 발주자가 향후

에는 회사 선정의 좀더 중요한 고려 요소가

될 것이라 생각하고 있었으며, 44%는 어

느 정도는 중요한 영향 요소로 작용할 것으

로생각하고있는것으로나타났다. 

발발주주자자가가 특특정정 기기술술 요요구구하하게게 될될 것것

인터넷과 웹을 이용한 유무선 전자 통신

기술은 날로 발전하고 있으며, 다양한 프

로젝트 참여자들 간의 정보의 교환과 공유,

의사 소통이 필요한 건설산업에 있어서 이

러한 e-테크놀로지의 중요성은 더욱 커질

것으로 예상된다. 미국의 사례에서 볼 수

있듯이 건설산업의 e-테크놀로지의 활용은

이미 대세이며, 문제는 나날이 발전하는

이 기술들을 언제 어떻게 도입하고 활용하

느냐하는데 있다.  

수요자인 발주자 조직은 향후에

A/E/C 회사를 평가하고 선정하는 데

있어서 e-테크놀로지의 기술 정도를 중요

한 판단 기준의 하나로 활용할 것이며, 좀

더 나은 서비스를 받기 위하여 공급자에게

특정 기술을 요구하게 될

것으로 판단된다. 
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인터넷과 웹을 이용한 유무선 전자 통신은 날로 발
전하고 있다. 프로젝트 참여자들 간의 정보 교환·
공유 및 의사 소통이 필요한 건설산업에서도 이러
한 e-테크놀로지의 중요성이 더욱 증대될 것이다.


